

为群众搭建矛盾化解“安心桥”

——永清县检察院以“网上枫桥+行业枫桥”破解信访难题

□ 龚明珠 任俊颖

“不用跑断腿,在‘永清微检察’小程序上提交线索,没多久就有检察官联系我,问题解决得又快又好!”日前,永清县的李先生通过线上信访渠道解决了自己的诉求后,对县检察院的服务赞不绝口。

今年以来,永清县人民检察院深度践行新时代“枫桥经验”,以“网上枫桥+行业枫桥”改革为抓手,立足检察职能,构建“线上便捷受理、行业协同解纷、源头长效治理”三位一体工作机制,迄今共接待处理群众信访38件,群众满意度高达97.3%,以法治力量为群众筑牢“安心防线”。

“网上枫桥”搭起“智慧桥梁”,信访服务“跑”在群众前面

“以前来检察院办事,总担心材料带不全、流程不清楚,现在扫个码就能查得明明白白,太方便了!”在永清县12309检察服务中心,前来咨询的王女士对着“12309检察服务中心便民查询

系统”二维码连连称赞。

为让群众“少跑腿、不跑腿、好办事”,永清县检察院从“智慧赋能”破题,打通线上信访“快车道”。在12309检察服务中心设立“一站式”矛盾化解专区,整合案件管理、检察听证等职能,将控告申诉、法律咨询、案件查询、司法救助等服务“打包”,实现群众诉求“只进一扇门,能办所有事”。自主研发的便民查询系统上线后,累计服务群众300余人次,来访群众扫码即可获取业务流程、材料清单,真正实现“指尖信访、掌上查询”。

与此同时,“永清微检察”小程序将“解忧窗口”直接移到群众手机里,今年以来已高效处理线上信访线索30余条。针对重点信访案件,永清县检察院建立动态跟踪台账,对36件案件实行“受理—办理—办结—回访”全流程闭环管理,精准研判群众诉求变化。

“行业枫桥”织密“协同网络”,矛盾化解“做到群众心里”

感谢检察官和调解员,不仅帮我

们解开了‘法结’,更解开了‘心结’!”在永清县某村的一场“家门口听证”召开后,一邻里纠纷当事人刘某与对方握手言和。

这是永清县检察院深化“行业枫桥”协同,推动矛盾实质化解的生动缩影。围绕“案结事了人和”目标,该院打破部门壁垒、整合行业力量,让矛盾化解更精准、更彻底。针对重大、敏感、复杂信访事项,该院健全与公安、乡镇及行业协会的联动机制,今年已联合化解2件疑难信访案件。在孙某司法救助案中,考虑到孙某因家庭变故未获赔偿可能引发缠访,检察官第一时间联合公安机关、乡镇政府、村委会及行业协会介入,通过依法发放司法救助金、开展心理疏导、对接就业帮扶等“组合拳”,彻底化解潜在风险,赢得孙某全家的真诚感谢。

对于疑难复杂、久诉不息的案件,该院邀请具有公信力的专业听证员参与公开听证17场次,聚焦事实认定、法律适用“摆事实、讲道理”。在刘某故意伤害案(邻里纠纷拟不起诉)中,检察官将听证现场“搬”到村民家中

口,邀请资深调解员担任听证员,用群众听得懂的语言释法说理,最终促成双方和解。

此外,永清县检察院完善院领导接访制度,每周固定时间“零距离”倾听诉求,对重大紧急事项即时处理。今年院领导已包案化解2件疑难信访案件。

“双枫融合”筑牢“源头防线”,长效治理守住“平安底色”

“你们不仅帮我解决了眼前的困难,还为更多像我一样的人撑起了‘保护伞’,这样的检察服务太暖心了!”在袁某司法救助案后续回访中,袁某对永清县检察院的举措连连致谢。

信访工作既要“解燃眉”,更要“除根源”。永清县检察院通过“两个枫桥”深度融合,推动从“被动接访”向“主动治理”转变。针对信访数据中发现的社会治理薄弱环节,该院精准制发4件检察建议。在袁某案中,检察官分析类案特点后,深挖家庭纠纷处置机制漏洞,向县妇联制发检察

建议,推动完善妇女权益保护联动机制。对因案致贫群众,该院在司法救助基础上联动民政、教育、人社、妇联等部门提供“体系化帮扶”,今年已救助3人。在刘某某交通事故案中,除给予被害人司法救助外,他们还协调解决其脑瘫子女入学问题,并对接农业技术指导与就业资源,多维度化解因案致贫风险。

此外,永清县检察院通过“以案释法”“送法进社区、乡村、学校”等形式,普及信访法规、救济途径,引导群众依法理性维权,从源头减少矛盾发生。今年以来,开展法治宣传20余场次,覆盖群众2.3万余人次。

“我们将持续深化‘两个枫桥’实践,以更智慧的平台、更协同的机制、更长效的治理,把信访工作做到群众心坎上。”永清县检察院党组书记、检察长钱福利表示,下一步将加快推进智慧检务建设,完善矛盾纠纷多元化解机制,为提升基层社会治理法治化水平、建设更高水平的平安永清贡献更多检察智慧,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。



10月20日,邯郸市公安局交巡警支队丛台一大队宣传民辅警走进丛台区荀子实验第二小学,为学生们带来一堂生动有趣的交通安全课。民辅警结合学生出行特点,运用播放卡通动画、趣味问答等形式,讲解过马路看信号灯、安全乘坐交通工具等知识,还通过情景模拟让学生们亲身体验避险技巧,将枯燥的交通规则转化为易懂的交通常识,提升孩子们的交通安全意识和自我保护能力。

苗文金 摄

石家庄裕华法院开展“拉网式”集中执行行动

23处执行现场执行到位金额50余万元

本报讯 (朱婧伟)10月16日清晨6时,石家庄市裕华区人民法院锚定涉民生、小标的额等类型案件,开展第十一“拉网式”集中执行行动,42名执行干警分成两个执行小组,奔赴辖区23处执行现场进行执行。

行动中,由快执团队和刑执团队干警组成的第一执行组,以“快速响应、精准突破”为原则,在多个执行现场取得关键进

展。对有履行能力的被执行人,执行干警向其本人及家属进行劝解,促使其主动履行法律义务;对于暂时没有履行能力的,耐心做好双方的思想工作,促成双方达成和解;对于有履行能力而抗拒执行的被执行人,果断采取强制措施,依法拘传、拘留。

由普执团队和特执团队干警组成第二执行组,聚焦“线索核实、多方联动”,面对复杂现

场情况灵活调整策略,努力推动案件实质化解。在执行一起民间借贷纠纷案件中,执行干警根据申请人提供的线索,成功找到被执行人。在对其释法明理后,被执行人仍拒绝履行义务,执行干警依法将其拘传至法院。到了法院后,执行干警仍坚持不懈地与其沟通,最终促使其端正态度并与申请人达成执行和解协议。执行过程中,执行干警坚持

依法依规执行与善意文明执行并重,采取“法律讲透,措施用尽”的工作方法,督促被执行人自觉履行法律义务,并对拖、逃、躲、赖的被执行人进行严厉打击。

本次集中执行行动,裕华法院共拘传被执行人8人,拘留被执行人4人,达成执行和解5件,执行完毕案件11件,执行到位金额50余万元。

以“育好、选好、用好、管好”为导向

衡水桃城检察院优化机制淬炼高素质检察队伍

□ 王聪 吕倩

近年来,衡水市桃城区人民检察院始终以“育好、选好、用好、管好”为导向,着力打造一支政治过硬、本领过硬、作风过硬,能担起检察改革发展的重任的高素质专业化干部队伍,以更优履职为大局服务、为人民司法、为法治担当。

专业化适配,高起点引才聚才。桃城检察院紧扣检察事业发展需求,强化政治引领,严格审核把关,瞄准专业化方向及急需紧缺岗位,深挖优质资源引进发现人才,推动年轻干部队伍真

正“活”起来。严把招录入口关,筑牢人才选拔“源头防线”。加强对检察队伍编制空缺、年龄结构、专业需求等情况的分析评估,科学制定年度招录补充计划,精准设置职位条件,破解人才结构性短缺难题。近三年来,该院共组织招录7名检察官助理,1名司法行政人员,有效充实了主要业务部门的办案力量;调入具有相关专业知识和工作经验干警2名,有效填补了专职检察技术岗位空缺。

精准化多维度,高站位育才培才。桃城检察院通过培养储备信念坚、政治强、业务好、潜力

大、作风硬的年轻干部,始终秉持检察队伍“一池春水”。健全完善干部“日常发现、跟踪培养、适时使用、从严管理”的常态化工作机制,为培养、选拔、使用检察人才特别是年轻干部提供制度保障。近三年来,该院共组织政治轮训6次,参与“衡检课堂”培训10期,在面对面授课、点对点交流中快速提升年轻干部的办案能力和专业素质,先后有20余名干警在上级业务竞赛中斩获佳绩,10余名干警在市级及以上检察业务竞赛中被评为“业务标兵”“业务能手”。

优结构多渠道,高质量选才

用才。桃城检察院始终以工作需求为根本出发点,确保年轻干部用得准、用得好。鲜明树立在重大斗争一线锤炼队伍、选拔人才的导向,真正实现资源优化配置、人与岗位精准适配。遵循干部成长规律,把握干部使用“黄金期”,严格落实干部配备要求,破除论资排辈、平衡照顾等观念,打破隐形台阶,对政治素质好、工作表现突出、经过扎实历练的优秀干部,优先晋职晋级。近三年来,该院累计任命12人次担任内设机构正副职,7人晋升高级检察官,35人次晋升职级,1名干警交流到其他部门担任领导职务。

无极县委政法委联合多部门开展执法检查

共筑未成年人保护防线

本报讯 (记者 张哲)

为切实筑牢未成年人保护防线,10月16日晚,无极县委政法委联合县公安局、县检察院、县市场监管局、县文体旅游局等多部门,针对网吧、台球厅、宾馆、KTV等场所开展联合执法检查。

本次联合检查行动前,县委政法委牵头召开了专题协调会,明确将网吧、台球厅、宾馆、KTV等容易滋生或涉及未成年人不良行为、违法犯罪问题的经营场所作为此次检查的重点对象,检查内容聚焦是否违规接纳未成年人、是否按

规定核对登记身份信息、是否存在提供或变相提供有害未成年人身心健康的产品与服务等方面。

行动过程中,执法人员还通过以案释法的方式,向经营者宣传未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律法规,引导从业者增强合法经营意识和社会责任感,坚决杜绝侵害未成年人权益的行为,共同营造有利于未成年人健康成长的良好社会环境。

据统计,此次联合检查行动共检查各类经营场所5家,发现并整改安全隐患2处。

女子突发疾病 交警紧急护送就医

日前,唐山市公安局交通管理支队路南交通管理大队执勤民警在辖区路口执勤时,突然接到指挥中心派警,要求他们护送载有一名口吐鲜血中年女子的出租车紧急前往医院。执勤民警第一时间与求助人取得联系,并确定了会合地点。看到出租车驶来后,民警立即示意该车跟随着警车后方,开始向医院方向驶去。仅仅用时8分钟,民警便将求助车辆护送到医院,并和家属一起将患者送到急诊室。看到患者得到及时救治,民警才默默返回工作岗位。

党强

孩子高烧抽搐 交警开通“生命通道”

日前,唐山市公安局交通管理支队丰润交通管理大队指挥中心接到群众求助,称一名孩子高烧不退并伴有抽搐,急需送往医院救治。接到求助后,指挥中心立即指派执勤警力刘坤、李雪松前往迎接。与求助人会合后,两位执勤交警立即拉响警笛、开启警灯,不停喊话示意

过往车辆避让。在确保安全的前提下,两人用最短时间,将患者安全送达指定医院,为患者及时治疗赢得了宝贵时间。

段文忠

唐山交警在行动

渤海湾畔筑平安

(上接第1版)通过网格员的耐心调解,楼上住户对自家油烟机进行清洗,更换了油烟管道,并对墙外滴落的油污进行了处理。最终,这起邻里纠纷在网格员的不懈努力下成功化解,让一度紧张的邻里关系得以修复。

黄骅市坚持把网格化服务管理工作作为基层社会治理的重要抓手,实施“精网微格”工程,全力推进“小网格”推动基层“大治理”。一方面,对原有网格层级架构进行了重新调整和细化,将全域划分为800个网格,构建起“规模适度、全域覆盖、无缝对接”的网格化治理体系;另一方面,按照“1+1+N”(1名网格长+1名专职网格员+N名

微网格员)扁平化模式,吸纳村(社区)“两委”人员、“两代表一委员”、社区工作者、退休干部、人民调解员等力量,建立了一支共有5718人的专兼职网格员队伍。网格员们充分发挥人缘、地缘、情缘优势,在常态化入户走访、日常巡查、信息收集中,全面掌握网格内人、事、地、物、情,实现风险隐患“一网捞尽”,大事小情“一格解决”,矛盾纠纷“就地化解”。今年以来,全市网格员共排查矛盾纠纷364件,成功化解358件,为群众解决各类问题1000余个,真正将网格服务送到群众的家门口,切实提升了基层社会治理工作的精细化、精准化水平。